



POVEȘTI PARTICIPATIVE

**Calea Lactee** (grupa de varstă 5 – 6 ani)

## Obiective de învățare

Această poveste este alcătuită din 3 fișe care devin din ce în ce mai complexe din punct de vedere narativ pe măsură ce copiii progresează. Trecând de la un nivel ("fișă") la altul și lucrând în grupuri mici, copiii vor îmbogăți povestea "Calea lactee" cu adjective, verbe și, în final, vor crea propriul final al poveștii.

Profesorul poate crea cartonașe colorate (în funcție de culorile temei de scriere a fiecărui nivel) cu diversele sugestii de îmbogățire a textului de mai jos, pe care să le distribuie copiilor pentru a-i ajuta.

# POVEȘTEA DE BAZĂ

Citiți-le copiilor versiunea simplă a poveștii (baza poveștii). Nu uitați să citiți în mod expresiv și să subliniați cuvintele cheie și personajele principale (cum ar fi putere, extraordinar, nemuritor, supt, lapte, Calea Lactee, Zeus, Heracles, Hera etc.). Apoi, puneți elevii să lucreze în grupuri pentru a îmbogăți povestea de bază (începând de la nivelul 1).

Heracles, fiul reginei Alcmena și al zeului Zeus, se naște cu o forță supraomenească. În ciuda faptului că este un copil, el distruge totul cu mâinile sale.

Regina îl duce pe o pajiște, unde Zeus și zeul Hermes se plimbă în fiecare zi. De îndată ce cei doi îl văd, se gândesc că acest copil extraordinar trebuie să devină nemuritor ca și ei.

Se hotărăsc să o păcălească pe Hera, soția lui Zeus, să alăpteze copilul. O găsesc pe aceasta dormind sub un copac. Cei doi zei se strecoară până la Hera și îi pun copilul în brațele zeiței. Îl instruiesc pe Heracles să sugă lapte de la Hera.

În schimb, Heracle o mușcă pe zeiță! Aceasta se trezește speriată și aruncă copilul departe.

În timp ce Zeus prinde copilul în brațe, un jet de lapte iese din sânul Herei și se revarsă în cer. Picăturile se transformă în stele, creând Calea Lactee. Câteva picături cad pe pământ și se transformă în flori.

Toată lumea admiră această minune.

## NIVELUL 1: CUM SUNT? (ADJECTIVE)

Lucrând în grupuri, elevii trebuie să îmbogățească baza povestirii cu adjective (sentimente, caracteristici, aspect).

Cuvintele în **albastru** sunt sugestii - în funcție de nivelul de competență al elevilor dumneavoastră, decideți numărul de adjective pe care doriți să le adăugați înaintea fiecărui substantiv vizat. Recomandăm copiilor să aleagă cel puțin 1 adjectiv. Îi puteți îndemna pe elevi să sugereze adjective întrebându-i: Cum este Heracles? Cum este Alcmena? Etc.

Heracles, fiul reginei Alcmena și al zeului Zeus, se naște cu o forță supraomenească **uimitoare/neobișnuită/periculoasă**. În ciuda faptului că este un **copil mic/fragil/moale**, el distruge totul cu mâinile sale.

Regina **îngrijorată/șocată/speriată** îl duce pe o pajiște, unde se plimbă în fiecare zi **puternicul/puternicul/inteligentul** Zeus și **maleficul/amuzantul/curajosul** zeu Hermes. De îndată ce cei doi îl văd, se gândesc că acest copil extraordinar trebuie să devină nemuritor ca și ei.

Ei decid să o păcălească pe Hera, soția **geloasă/frumoasă/suspicioasă** a lui Zeus, pentru a alăpta copilul.

O găsesc dormind sub o **salcie/un stejar/un copac** înalt. Cei doi zei se strecoară până la Hera și îi pun copilul în brațele zeiței. Îl instruiesc pe Heracles să îi sugă laptele **hrănitor/delicios/puternic** al acesteia.

În schimb, Heracles o mușcă pe zeiță! Aceasta se trezește speriată și aruncă copilul departe.

În timp ce Zeus prinde copilul în brațe, un jet de lapte iese din sânul Herei și se revarsă pe cerul **noptii/strălucitor/enorm**. Picăturile se transformă în stele, creând Calea Lactee. Câteva picături cad pe pământ și se transformă în **flori de primăvară/flori dulci/flori de crin**.

Toată lumea admiră această minune **uimitoare/neînchipuită/stranie**.

## NIVELUL 2: CE FAC? (VERBE)

Lucrând în grupuri, elevii trebuie să îmbogățească textul cu verbe. Ajutați-i să le scrie și să le citească împreună cu adjectivele pe care le-au scris deja pentru fișa de nivel 1. Cuvintele în **galben** sunt sugestii - în funcție de nivelul de competență al elevilor dumneavoastră, le recomandăm copiilor să aleagă cel puțin 1 verb.

Heracles, fiul reginei Alcmena și al zeului Zeus, se naște cu o forță **supraomenească uimitoare/ neobișnuită/periculoasă**. În ciuda faptului că este un bebeluș **mic/fragil/moale**, el distruge și **smulge/ ucide/ zdrobește totul cu mâinile**.

Regina **îngrijorată/șocată/ speriată** îl duce pe o pajiște, unde zeul **atotputernic/puternic/inteligent** Zeus și **zeul rău/amuzant/de ajutor** Hermes **se plimbă/discută/joacă șah** în fiecare zi. De îndată ce cei doi îl văd, se gândesc că acest copil extraordinar trebuie să devină nemuritor ca și ei.

Ei decid să o păcălească pe Hera, soția **geloasă/frumoasă/suspicioasă** a lui Zeus, pentru a alăpta copilul. O găsesc pe aceasta dormind și **visând/dormind/zâmbind** sub o salcie/un **stejar/un copac înalt**. Cei doi

zei se strecoară până la Hera și îi pun copilul în brațele zeiței. Îl îndeamnă pe Heracles să îi sugă laptele **hrănitor/delicios/puternic**.

În schimb, Heracles o mușcă pe zeiță și **urlă / plânge / strănută!** Ea se trezește speriată și aruncă copilul departe.

În timp ce Zeus prinde copilul în brațe, un jet de lapte iese din sânul Herei și se revarsă pe cerul **noptii/strălucitor/enorm**. Picăturile se transformă în stele și se **răspândesc/ strălucesc/ se măresc**, creând Calea Lactee. Câteva picături cad pe pământ și se transformă în **flori de primăvară/flori dulci/flori de crin**.

Toată lumea admiră această minune **uimitoare/neînchipuită/stranie** și **râde/se uită/râde**.

## NIVELUL 3: CUM SE TERMINĂ? (PROPRIUL TĂU FINAL)

Lucrând în grupuri, elevii ar trebui să îmbogățească textul, dezvoltând finalul. Ajutați-i să scrie și să citească propoziția (propozițiile) finală(e) împreună cu adjectivele și verbele pe care le-ați scris deja pentru fișele de nivel 1 și nivel 2.

Propozițiile în **mov** sunt sugestii - în funcție de nivelul de competență al elevilor dumneavoastră, recomandăm copiilor să scrie cel puțin 1 propoziție pentru a îmbogăți finalul.

Heracles, fiul reginei Alcmena și al zeului Zeus, se naște cu o forță supraomenească **uimitoare/ neobișnuită/periculoasă**. În ciuda faptului că este un bebeluș **mic/fragil/moale**, el distruge și **rupe/ ucide/sparge** totul cu mâinile sale.

Regina îngrijorată/șocată/ speriată îl duce pe o pajiște, unde **puternicul/inteligentul** Zeus și **maleficul/amuzantul** zeu Hermes se plimbă și **discută/joacă șah/pescuiește** în fiecare zi. De îndată ce cei doi îl văd, se gândesc că acest copil extraordinar trebuie să devină nemuritor ca și ei.

Ei decid să o păcălească pe Hera, soția **geloasă/frumoasă/suspicioasă** a lui Zeus, pentru a alăpta copilul. O găsesc pe aceasta dormind și **visând/dormind/zâmbind** sub o **salcie/un stejar/un copac înalt**. Cei doi



zei se strecoară până la Hera și îi pun copilul în brațele zeiței. Îl îndeamnă pe Heracles să îi sugă laptele **hrănitor/delicios/puternic**.

În schimb, Heracles o mușcă pe zeiță și **țipă/plânge/sforăie!** Ea se trezește speriată și aruncă copilul departe.

În timp ce Zeus prinde copilul în brațe, un jet de lapte iese din sânul Herei și se revarsă pe cerul **noptii/strălucitor/enorm**. Picăturile se transformă în stele și se **răspândesc/ strălucesc/ se măresc**, creând Calea Lactee. Câteva picături cad pe pământ și se transformă în **flori de primăvară/dulci/de crin**.

Toată lumea admiră acea minune **uimitoare/neînchipuită/strălucitoare** și **râde/se amuză/se bucură**.

**Heracles, încă flămând, se ridică spre Calea Lactee pentru a continua să bea tot laptele.**

**Sfârșit!**